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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto§
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swOj numer PESEL*,

— wpisz swoja datg urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

. Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

. Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

. Aby zdaé cz¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

. Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

. Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/

atramentem,

. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [B]] [c]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrate$
odpowiedz ,,A”:

W |

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ ||

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle$s wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢
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Zadanie 1.
Wskaz nazwy sprzetu laboratoryjnego w kolejno$ci zgodnej z zamieszczonymi rysunkami (od lewej

strony).
é]:ﬁf& """"" d'
3000, § a2 }
= ([Ej]]j ]
A. Wkraplacz, kolba miarowa, biureta, zlewka.
B. Wkraplacz, kolba stozkowa, pipeta, zlewka.
C. Rozdzielacz, kolba stozkowa, pipeta, zlewka.

D. Rozdzielacz, kolba stozkowa, biureta, zlewka.

Zadanie 2.

Palnik Meckera przedstawia rysunek

Loak

Zadanie 3.
Ktory z roztworow NaOH, o podanych stgzeniach, nie jest roztworem mianowanym?

A. 0,100 mol/dm®
B. 0,200 mol/dm’
C. $cigle 0,2 mol/dm®
D. okoto 0,2 mol/dm®
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Zadanie 4.

Wskaz nazwe odczynnika chemicznego, ktory w okreslonych warunkach reaguje tylko z jednym jonem,
pierwiastkiem lub zwigzkiem chemicznym.

A. Grupowy.

B. Wzorcowy.

C. Specyficzny.

D. Selektywny.
Zadanie 5.

Ktory ze wskaznikow nie jest stosowany w oznaczeniach alkacymetrycznych?

A. Skrobia.

B. Fenoloftaleina.
C. Biekit tymolowy.
D. Oranz metylowy.

Zadanie 6.

Do oznaczania pierwiastkow §ladowych metodami spektrograficznymi nalezy stosowa¢ odczynniki

A. czyste.

B. czyste do analizy.
C. spektralnie czyste.
D. chemicznie czyste.

Zadanie 7.

Procedura przygotowania wzorcowego NaCl

0,8242 g NaCl wysuszonego uprzednio w temperaturze 140 °C do statej masy rozpusci¢ w kolbie
miarowej o pojemnosci 1 dm® w wodzie podwdjnie destylowanej i uzupelni¢ takq samq wodg do kreski.

Z zapisu procedury wynika, zZe prawidlowo skompletowany zestaw sprzgtu niezbednego do
przygotowania wzorcowego roztworu NaCl, poza naczynkiem wagowym, powinien skltadac sig

A. zwagi laboratoryjnej o doktadnosci wazenia 0,001 g, kolby miarowej o pojemnosci 1000 cm”.
z wagi laboratoryjnej o dokladnosci wazenia 0,001 g, kolby miarowej o pojemnosci 100 cm’,
z wagi analitycznej o doktadnosci wazenia 0,0001 g, kolby miarowej o pojemnosci 1000 cm”.
z wagi analitycznej o doktadnosci wazenia 0,0001 g, kolby miarowej o pojemnosci 100 cm’.

Onaw
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Zadanie 8.

Procedura przygotowania roztworu Zimmermana-Reinharda

70 g MnSO;10H,0 rozpusci¢ w 500 cm’ wody destylowanej, dodajgc ostroznie 125 cm’ stezonego
H>80,1 125 cm’® 85% H;PO, ciggle mieszajge. Uzupelni¢ wodg destylowang do objetosci 1dm’.

Ktory zestaw ilosci odczynnikéw jest niezbedny do otrzymania 0,5 dm’ roztworu Zimmermana-
Reinharda, zgodnie z podang procedura?

MnSQ,x10H,0 Stezony H,SO, 85% H;PO, Woda destylowana
lg] [em’] [em’] [em’]
A. 35g 62,5 cm® 62,5 cm® ok. 370 cm’
B. 35g 62,5 cm’ 62,5 cm’ ok. 420 cm®
C. 70 g 125 cm® 125 cm® ok. 500 cm’
D. 70 g 125 cm® 125 cm? ok. 800 cm’
Zadanie 9.

Przygotowanie skali wzorcow do kolometrycznego oznaczania fosforanéw(V)
Do oémiu cylindréw Nesslera o pojemnoéci 100 em® odmierzyé kolejno wzorcowy roztwér roboczy
KH,PO, wedtug ponizszej tabeli SKALA WZORCOW (PO,”) i uzupehi¢ woda do kreski. Do kazdego
cylindra doda¢ 2 cm® roztworu molibdenianu amonu (heksaamonoheptamolibdenian(VI)), wymieszaé,
dodaé 0,2 cm’ roztworu SnCl, i ponownie wymieszaé.

SKALA WZORCOW (PO,>)
Wzorcowy roztwér roboczy [cm?] 00 | 05 | 1,0 | 20 | 30 | 50 | 70 | 10,0
Zawartosé POf' [mg] 0,0 0,005 | 0,01 0,02 0,03 0,05 0,07 0,10

Na podstawie zamieszczonych informacji, wskaz iloSci odczynnikéw, ktore sa niezbedne do
przygotowania skali wzorcow do kolorymetrycznego oznaczania rozpuszczalnych fosforanéw(V).

Roztwoér KH,PO, (NH4)6M07024 SnCl,
A. 28,5 cm’ 8,0 cm’ 0,16 cm’
B. 0,285 cm’ 16,0 cm® 1,6 cm®
C. 28,5 cm’ 16,0 cm’ 1,6 cm®
D. 0,285 cm’ 8,0 cm’ 16 cm®
Zadanie 10.

W celu uzyskania czystej substancji probke zawierajacg nitroaniling poddano krystalizacji. Oblicz mas¢
odwazki nitroaniliny, pobranej do krystalizacji, jesli uzyskano 1,5 g czystego zwigzku, a wydajnosc

krystalizacji wynosita 75%.

A. 50¢g
B. 2¢g

C. 05¢g
D. 0,02g
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Zadanie 11.
Cyjanek potasu KCN powinien by¢ przechowywany

A. w szczelnym eksykatorze.

B. w warunkach chtodniczych.

C. w pojemniku, z dala od Zrodet ciepta.

D. w stalowej szafie, zamknigtej na klucz.
Zadanie 12.
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Preparaty zawierajagce KOH (tzw. Zracy potaz), oznaczone s3 symbolem S 1/2. Na podstawie informacji
zawartych w tabeli, okre$l zasady przechowywania tych preparatow.

Numer Warunki bezpiecznego stosowania Numer Warunki bezpiecznego stosowania
zwrotu S zwrotu 5
s1 Przechowywac pod zamknieciem 512 Nie prz.echowywac pojemnika szczelnie
zamknietego
52 Chronié przed dzieémi 513 .Nle przechowyrwaé razem z zywnoscig, napojami
i karma dla zwierzat
S3 Przechowywa¢ w chtodnym miejscu S15 Przechowywac z dala od Zrddet ciepta
54 Nie przechowywa¢ w pomieszczeniach 16 Nie przechowywac w poblizu Zzrodet zaptonu
mieszkalnych — nie pali¢ tytoniu
A. Przechowywac z dala od zrodet ciepla i ognia.
B. Przechowywac w zamknieciu, z daleka od dzieci.
C. Przechowywa¢ w zamknigtym, chtodnym miejscu.
D. Nie przechowywac w szczelnie zamknietym pojemniku.
Zadanie 13.

Na opakowaniu fenolu umieszcza si¢ przedstawiony na rysunku znak ostrzegawczy, ktory oznacza, ze

jest to substancja

Odpady, zawierajace gtownie osady siarczkow metali cigzkich, okre$la si¢ jako

A. draznigca.
B. toksyczna.
C. utleniajgca.
D. wybuchowa.
Zadanie 14.
A. stale, palne.
B. stale, niepalne.
C. toksyczne, palne.
D. bardzo toksyczne, niepalne.
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Zadanie 15.

Fragmenty instrukcji zbierania, utylizacji i eliminacji odpadow chemicznych

Lista substancji, kiore mogq by¢ usuniete z odpadami komunalnymi w postaci stalej, lub wprowadzone do
systemu kanalizacyjnego w postaci rozcienczonych roztworow wodnych, o ile ich ilos¢ nie przekracza
Jjednorazowo 100 g.

Siarczany sodu, potasu, magnezu, wapnia, amonu

Kwasy nieorganiczne

Stezone kwasy ostroznie rozcienczy¢ przez wkroplenie z réwnoczesnym mieszaniem do wody z lodem,
a nastegpnie zneutralizowaé roztworem wodorotlenku sodowego. Po neutralizacji doprowadzi¢ pH roztworu do
zakresu 6-8 przela¢ do pojemnika S. Male ilosci kwasow takich jak siarkowy, solny, azotowy czy fosforowy (nie
wiecej niz 10 g) po rozcienczeniu woda i neutralizacji roztworem wodorotlenku sodowego oraz doprowadzeniu
pH takiego roztworu do zakresu 6-8 mozna wylac do zlewu i obficie sptuka¢ woda.

Sole nieorganiczne

Stale sole nieorganiczne — pojemnik N.

Obojetne roztwory soli nieorganicznych pojemnik S. Sole metali cigzkich, sole o wladciwosciach toksycznych
— pojemnik TN.

Podczas oznaczania kwasu siarkowego zachodzi reakcja:

H,SO,4 + 2NaOH — Na,SO, + 2H,0
Zgodnie z zamieszczong instrukcja, roztwor poreakcyjny nalezy

A. umiesci¢ w pojemniku S.

B. umiesci¢ w pojemniku TN.

C. wylaé do zlewu i sptukac¢ biezaca woda.

D. zoboj¢tni¢ i usungé¢ z odpadami komunalnymi.
Zadanie 16.

Fragment procedury analitycznej
(...) Badany roztwér przeniesé ilosciowo do rozdzielacza gruszkowego o pojemnosci 50-100 cm’, dodaé 5 cm’
roztworu tiocyjanianu potasu i 10 cm’ alkoholu izopentylowego i wstrzgsaé jego zawartos¢ w ciggu 30 sekund.
Po rozdzieleniu faz roztwor wodny przenies¢ do drugiego rozdzielacza, a faze organiczng do suchej kolbki
miarowej o pojemnosci 50 cm’(...)
Ktory typ ekstrakcji opisuje zamieszczony fragment?
Ciaglej ciecz — ciecz.

Okresowej ciecz — ciecz.
Ciaglej cialo stale — ciecz.

Uowp

Okresowej ciato state — ciecz.

Zadanie 17.

Temperatura wrzenia aniliny pod normalnym cisnieniem wynosi 457,13 K. Podczas jej oczyszczania
metodg destylacji prostej pod ci$nieniem atmosferycznym nalezy zebraé frakcje wrzacg w zakresie
temperatur

A. 175°C~+179°C.

B. 178°C+ 182 °C.

C. 181°C+185°C.

D. 185°C+190 °C.
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Zadanie 18.

W procesie destylacji cieczy stosowane sg tak zwane kamyczki wrzenne, poniewaz

A. przyspieszaja wrzenie cieczy.

B. przyspieszaja proces destylacji.

C. obnizajg temperatur¢ wrzenia cieczy.
D. powoduja, Ze ciecz wrze rownomiernie.

Zadanie 19.
Ze wzgledu na bezpieczenstwo pracy ciecze zrace nalezy ogrzewac na tazniach

A. wodnych.

B. olejowych.

C. piaskowych.

D. powietrznych.
Zadanie 20.

Ktore rownanie przedstawia reakcje, przebiegajaca z wydzieleniem produktow gazowych?

A. Fe+ S — FeS

B. 2HgO — 2Hg + 0,7

C. Fe(CN), +4KCN — Ky[Fe(CN)]

D. AgNO;+ KBr — AgBrl +KNO;
Zadanie 21.

Ile graméw nitrobenzenu nalezy uzy¢ w celu otrzymania 80 g aniliny, jezeli proces przebiega z 85%
wydajnoscia, zgodnie z zamieszczonym schematem?

M aniliny = 93 g/mol M nitrobenzenu = 123 g/mol
A. 62
) 2 N0, SCl, 2 NHa
B. 80g | — ||
C. 9g “ =
D. 124¢g
Zadanie 22.

Roztwor zawierajacy 16,00 g siarczanu(VI) miedzi(II) nasycono siarkowodorem. Masa wytraconego
siarczku miedzi(II), po odsgczeniu i wysuszeniu, wynosita 8,64 g. Oblicz procentowg wydajnosc¢ tej

reakcji.
CuSOy4 + H,S — CuS + H,SO4
M CuSO, = 160 g/mol M CuS =96 g/mol
A, 87%
B. 90%
C. 98%
D. 100%
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Zadanie 23.
Do pomiaréw lepkosci cieczy stuzy

A. kriometr,

B. piknometr.

C. wiskozymetr.
D. aparat Boetiusa.

Zadanie 24.

Temperatura topnienia mocznika wynosi 133 °C. W celu okreslenia czysto$ci preparatow tej substancji,
przeprowadzono badania temperatury ich topnienia, uzyskujgc wyniki przedstawione w tabeli. Wskaz
preparat 0 najmniejszym stopniu czystosci.

Preparat A B C D
Zakres temperatury topnienia [°C] 132-133 | 130-133 | 125-133 | 128-133

Zadanie 25.

Proces fizyczny, polegajacy na niszczeniu sieci krystalicznej ciata stalego i1 przechodzeniu jego
czasteczek lub jondéw do rozpuszczalnika, nazywa si¢

A. sublimacja.

B. stapianiem.

C. roztwarzaniem.
D. rozpuszczaniem.

Zadanie 26.

Podczas mieszania bezwodnego etanolu z wodg zachodzi zjawisko kontrakcji. W wyniku zmieszania
1000 cm’® wody i 1000 cm’ etanolu powstaje roztwoér o objetosci

A. 1936 cm’
B. 2000 cm’
C. 2010 cm’
D. 2036 cm’
Zadanie 27.

Nalezy przygotowa¢ mianowany roztwor NaOH o stezeniu 0,050 M z odwazki analitycznej zawierajgcej
0,1 mol NaOH. Jaka pojemnos$¢ powinna mie¢ kolba miarowa uzyta do przygotowania tego roztworu?

A. 100 cm®
B. 200cm’
C. 1dm’
D. 2dm’
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Zadanie 28.

Podczas ustalania miana roztworu NaOH, na zmiareczkowanie 25,0 cm? tego roztworu, zuzyto 30,0 cm’
roztworu HCI o stezeniu 0,1000 mol/dm’. Jakie byto miano zasady?

A. 0,1000 mol/dm’®
B. 0,1200 mol/dm®
C. 0,1500 mol/dm®
D. 0,2000 mol/dm®

Zadanie 29.

Jakie pH ma roztwoér buforowy otrzymany w wyniku zmieszania 0,2 M roztworu kwasu octowego
10,2 M roztworu octanu sodu, w stosunku objgtosciowym 3 : 2?

A. 439 — MBufor octanowg ;v:;dfug Walpole'a

B. 4,58 kwas octowy [ml] | octan sodu [ml] pH

C. 4,94 7‘0 3J0 4;39

;- 31 6,0 4,0 4,58
5,0 5,0 4,75
4’0 6)0 4,94
3,0 7,0 5,13

Zadanie 30.

Jakie $rodki ochronne nalezy zastosowaé podczas sporzadzania 1M roztworu zasady sodowej ze
stezonego roztworu NaOH, na opakowaniu ktorego widnieje oznaczenie S/36/37/39?

Numer zwrotu S Warunki bezpiecznego stosowania
S36 Uzywaé odpowiedniej odziezy ochronnej
S37 Uzywac odpowiednich rekawic
S38 W przypadku niewystarczajacej wentylacji uzywac sprzetu do oddychania
S39 Uzywad okulardw lub maski ochronnej
A. Odziez ochronng i maske tlenows.
B. Gumowe r¢kawice i maske ochronna.
C. Fartuch ochronny, rekawice i maske tlenowg.
D. Odziez ochronng, rekawice i okulary ochronne.
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Zadanie 31.

GESTOSC ROZTWOROW WODNYCH
22 T T T T T T Y T T T T T Y T
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Na osi X podano stezenie roztworu (w % masowych), na osi ¥ gestodé roztworu (w glem’).

T T L] T

L L " L i i i

Odczytaj stezenie roztworu kwasu siarkowego(VI) o gestosci 1,4 g/cm’, korzystajac z zamieszczonego

wykresu.

A. 40%
45%
50%
35%

0w

Zadanie 32.

NORMA KLASY A OPAKOWANIE
WEASCIWOSCI wg specyfikacji produktu 1 5 3

Bezbarwna ciecz, bez zanieczyszczen.
POSTAC Dopuszcza sie niebieskawe zabarwienie Bezbarwna ciecz
i obecnos¢ skrystalizowanego osadu
Zawartosc¢ tugu sodowego 46,0 46,5 46,8 48,0
(NaOH), min, % masy
Weglan sodu (Na,C03), 0,4 0,3 0,3 0,2
nie wiecej niz, % masy
Chlorek sodu (NaCl), 0,020 0,015 | 0,014 | 0,011
nie wiecej niz, % masy
Chloran sodu (NaClOs), 0,007 0,006 | 0,005 | 0,002
nie wiecej niz, % masy
Siarczan sodu (Na;S0,), 0,040 0,038 | 0,035 | 0,029
nie wiecej niz, % masy
Zawartosc zelaza (Fe,;03), 15 15 15 10
max, WT. PPM

Na podstawie danych zawartych w tabeli wskaz, ktére opakowania zawierajg produkt zgodny ze

specyfikacja.
A. Zadne.
B. Tylko 3.
C. Tylko1li2.
D. Wszystkie.
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Zadanie 33.
Probki wody ze zbiornika wody powierzchniowej, zasilajagcego wodociag, nalezy pobieracd
A. napowierzchni wody, na $rodku zbiornika.
B. na powierzchni wody, przy brzegu zbiornika.
C. w najglebszym miejscu, w ktérym pobierana jest woda.
D. w miejscu i na gleboko$ci, w ktérym nastepuje pobor wody.

Zadanie 34.

Zgtebniki w ksztalcie $widra sg stosowane do pobierania probek materialow

A. sypkich.

B. plynnych.
C. poiptynnych.
D. ciastowatych.

Zadanie 35.

Probki wody przeznaczone do oznaczania zawarto$ci krzemu powinny byC¢ przechowywane

w naczyniach

A. zkwarcu.

B. ztworzywa sztucznego.

C. ze szkla sodowego.

D. ze szkla borowo-krzemowego.

Zadanie 36.

Probki wody pobranej ze studni powinny by¢ transportowane w szczelnie zamknigtych przezroczystych
butelkach

A. szklanych, w temperaturze okoto 20°C.

B. szklanych, w temperaturze okoto 30°C.

C. ztworzywa sztucznego, w temperaturze okoto 4°C.
D. ztworzywa sztucznego, w temperaturze okoto 20°C.
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Zadanie 37.
Instrukcja pobierania probek glebowych

Probki pierwotne pobiera sie laska glebowg z wierzchniej warstwy gleby 0-20 cm, kolejno wykonujac czynnosci:
— w miejscu pobierania probki pierwotnej (pojedynczej), role Swiezo zaorang przydeptac,

— pionowo ustawic laske do powierzchni gleby,

— wecisngc laske do oporu (na wysokos¢ poprzeczki ograniczajgcej),

—wykonac petny obrét i wyjaé laske,

- zawartos¢ wgtebienia (zasobnika) przenies¢ do pojemnika skrobaczki.

Po pobraniu prébek pojedynczych, catos¢ wymieszac i napetni¢ kartonik lub woreczek.

Jakg probke stanowi woreczek gleby pobranej zgodnie z instrukcjg?

A. Ogoélna.

B. Analityczng.

C. Jednostkows.

D. Laboratoryjna.
Zadanie 38.

Z partii materiatu pobiera sie probke ogdlng w ilosci rzedu promila partii.

Na podstawie zamieszczonej informacji wskaz, ile probek pierwotnych, kazda o masie 10 g, nalezy
pobrac z partii cukru o masie 0,5 t, aby uzyskac reprezentatywng probke ogdlng.

A. 5
B. 10
C. 50
D. 100
Zadanie 39.

Ktory z czynnikOw nie _mégt byé przyczyng blednego oznaczenia ogdlnej liczby drobnoustrojow
w surowym mleku?

A. Transport probki mleka w temperaturze 30°C.

B. Pobranie zbyt duzej liczby probek pierwotnych.

C. Nieprawidlowe mycie i dezynfekcja zbiornikow do przechowywania mleka.
D. Nieprawidlowe mycie i dezynfekcja pipet do pobierania probek pierwotnych.

Zadanie 40.

Ogrzewanie substancji organicznej] w atmosferze powietrza w otwartym tyglu, majgce na celu

przeksztalcenie substancji organicznej w zwigzki nieorganiczne, nazywa si¢ mineralizacjg

A. UV.

B. nasucho.

C. namokro.

D. mikrofalows.
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